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Însemnele breslei şi cele ale meşterilor erau aplicate mai ales pe bunurile aparţinătoare grupei lor. Unul 
dintre cele mai importante însemne este sigiliul, ce era aplicat de cele mai multe ori pe documentele emise de 
către conducătorii asociaţiei. Alături de ladă, se aflau în centrul vieţii interioare a breslei!. 

Reprezentările de pe sigiliile de breaslă simbolizează, prin uneltele sau produsele cele mai caracteristice, 
organizaţia meşteşugarilor aparţinând aceleiaşi bresle2

• În afară de aceste elemente specifice s-au mai utilizat şi 
alte elemente heraldice, ce făceau referire la situaţia privilegiată a meşterilor breslaşi în viaţa oraşelor. 

Tiparele de sigilii se confecţionau din argint, aramă sau alamă. Ele au diferite forme: a) tipare în formă 
de disc executate fără mâner; b) tipare disc cu mâner metalic; c) tipare în formă de tambur cilindric, în care 
mânerul este de lemn, tiparul propriu-zis fiind format din discul tamburului; d) tipare-disc sudate în mânere 
de metal; e) tipare disc terminate printr-un pinten împlântat într-un mâner de lemn3

• 

În ceea ce priveşte tehnica execuţiei tiparelor, imaginile se transpuneau pe tipar de obicei prin gravare. 
Mai întâi se făcea desenul prin zgâriere, apoi se grava folosindu-se o tehnică specială. Caracterizată prin linii 
destul de adânci pentru ca desenul, conturul acestuia să iasă prin imprimare bine în relief şi să se obţină o 

imagine clară4 • 

În emblemele sigiliilor de frăţietăţi sunt figurate aceleaşi unelte sau produse finite care apar în emblemele 
sigiliilor de breaslă, ceea ce denotă legătura dintre bresle şi asociaţiile de calfe5

• 

Sigiliile garantau mai ales calitatea şi standardul produselor şi asigurau calitatea lor de export a 

mărfurilor6 • 

Sigiiile de breaslă apar pe certificatele de calfă şi cărţile de călătorie, pentru a consemna locul prin 
care o calfă a trecut în scopul învăţării meseriei. După ce acesta îşi încheia programul de şedere, starostele 
consemna o caracterizare a învăţăcelului, apoi aplica sigiliul breslei. Un astfel de certificat este de exemplu 
cel al pălărierilor sibieni de la 1814, ce are în plan superior imaginea oraşului Sibiu, iar în partea inferioară un 
înscris de tipar cu litere gotice. În partea inferioară se observă sigiliul breslei, precum şi semnăturile maiştrilor 

care au eliberat actul. 
Ca un exemplu de carte de calfă, o avem pe aceea a tăbăcarului Demetrius Bongyan de 20 de ani din Alba 

Iulia, care între 1827 şi 1829 călătoreşte la Sebeş, Sibiu, Cluj, Orăştie şi Ai ud pentru a învăţa meseria, maiştrii 
din aceste oraşe aplicând sigiliul breslei lor alături de caracterizarea făcută fie în limba maghiară (la Aiud, 
Orăştie şi Cluj), fie în limba germană (la Sibiu şi Sebeş)?. 

Aceste materiale trebuiesc analizate împreună cu celelalte însemne de breaslă, pentru a observa diferenţele 
apărute în evoluţia simbolurilor. 

Folosite conform uzuanţelor medievale pentru a conferi autenticitate documentelor emise, reflectând 
astfel o organizare sistematică precum şi importantul rol economic deţinut de bresle în viaţa oraşului, sigiliile 

1 L. Schmidt, Zunftzeichcn. Zeugnisse altor Handwerkskunst, Wien, 1979, p. 17. 
2 Grelte de Francesco, Van Sinn der Handwerkszeichen, în CLIO-Rundschau, 1937, p. 443. 
" M. Bunla, Sigilii de breaslă din colecticJ Muzeul de Istorie Cluj, în AclaMN, OI, 19GG, p. 227. 
4 Ibidem, p. 228. 
r. D. Ivănuş, Sigilii ale usocia(iilor meşleşuglireşti din colcc(ia Muzeului de Istorie Sibiu, în Acta MN, 33, II, 1997, p. 325. 
n W. Reininghaus, Sachgut und handwerkliche Grupenkultur, Goltingen, 1988, p. 439. 
7 Document păslralla Muzeul National al Unirii din Alba Iulia, nr. inv. 3229. 
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de breaslă conţin fără excepţie ca element constitutiv principal, emblema, reprezentarea ei apărând aproape 
identic şi pe alte obiecte din patrimoniul acestei organizaţii economice, cum sunt steagul şi lada. 

În general, elementele componente ale emblemelor- semn distinctiv care confirma autoritatea, ca persoană 
juridică a breslei ce emitea documentul- sunt reprezentări de unelte sau produse ale organizaţiei meşteşugăreşti 
din branşa respectivă8 • 

Însemnele de meşter erau asemănătoare cu cele ale breslei din punctul de vedere al prezentării meseriei 
din care făceau parte. Principalele diferenţe apar prin prezenţa unor iniţiale ale numelor maiştrilor, uneori alte 
detalii privind forma simbolului. Acestea nu trebuie confundate cu mărcile de meşter9 • 

Piesele descrise mai jos, 11 la număr, provin din colecţia particulară a domnului Florian Rusu din 
Gheorgheni, care le-a achiziţionat în decursul timpului de la diferiţi colecţionari privaţi, sau de la târgurile de 
profil desfăşurate în diferite oraşe din România. 

1. Sigiliu de meşter butnar 
Este confecţionat din alamă, L= 55 mm, diametru 16/22 mm. 
Prezintă în câmpul principal insemnele meşteşugului, personalizate: un 

butoi aşezat orizontal, deasupra căruia se află încrucişate două unelte specifice, 
între ele observându-se şi un ciocan de dogar, din lemn. În câmpul superior, se 
află iniţialele numelui meşterului, redate stilizat: C M. 

Mânerul sigiliului este din alamă, de formă piramidală, este destinat fixării 
într-un mâner de lemn. 

Datorită faptului că provenienţa acestui sigiliu este necunoscută, probabilitatea 
de a afla numele meşterului înscris pe sigiliu, este foarte redusă. Datarea sigiliului 
nu poate merge mai jos de secolul al19-lea, după cum reiese din aspectul exterior al piesei, ca şi din stilistica 
ornamentaţiilor din câmp. De asemenea, localizarea sigiliului este extrem de dificilă, întrucât majoritatea 
oraşelor din Transilvania aveau bresle de dogari; aria presupusă de căutare se poate deci extinde şi în ţările 
române. 

2. Sigiliu de meşter croitor 
Este confecţionat din alamă, L= 29 mm, diametru 18/22 mm 
În câmpul central se află însemnul croitorilor, cel mai des întâlnit, format de 

o foarfecă deschisă cu vârful în sus, fiind încadrată de cele două litere iniţiale ale 
meşterului: GH. 

Principalul simbol al croitorilor, foarfecele, are caracteristicile stilistice 
specifice secolului al18-lea. 

Mânerul, de formă neregulată, cu marginile curbate spre exterior, interiorul 
este traforat, în formă trapezoidală, cu laturile bazelor curbate; are orificiu perforat 
pentru atârnare. 

Ca şi în cazul precedent, originea sigiliului este necunoscută, neavând nici cel mai mic indiciu cu privire 
la localitatea în care ar fi activat meşterul GH. 

3. Sigiliu de meşter frânghier din Târgu Mureş 
Este confecţionat din alamă, L= 30 mm, diametru 20 mm 
Mânerul, de formă alungită, are marginile convexe, partea superioară treflată, 

cu un orificiu perforat, pentru atârnare, în partea superioară. 
Are în câmpul central un însemn mai puţin întâlnit al acestui meşteşug, care 

în mod normal este reprezentat de o roată de frânghier şi o funie. În acest caz, 
apare o inimă (preluată probabil din insemnele heraldice secuieşti) străpunsă de 
o furcă de tors, cu 7 dinţi, aşezată vertical, o săgeată aşezată orizontal cu vârful 
spre stânga, iar în bară şi în bandă, apărând două unelte specifice, de împletit 
cânepa. Direcţia de rotire a lor este indicată de o săgeată dublă aşezată în partea 

" R. Ştefănescu, Sigilii din colec{ia Muzeul fude(ean Braşov în Cumidava, 1979-1980, XII, nr 1, p. 457. 
'' D.l.Rus, Steme şi însemne de breaslă din Transilvania, Teză de doclorat, Sibiu, 2004, p. 235-237. 
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in:er~oară a inim.ii. În câmpul inferior, se observă literele iniţiale ale meşterului: D.F. Piesa provine de la 
s~arşttul secolulm al18-lea, concluzie rezultată din observarea sigiliului breslei frânghierilor din Târgu Mureş, 
dm acea perioadă, descris mai jos. 

4. Sigiliul producătorilor de frânghii, Târgu Mureş, 1871 

Este confecţionat din alamă, L= 60 mm, diametru 40 mm 
Este foarte asemănător cu sigiliul precedent, ceea ce a permis 

facilitarea datării şi localizării primului. Mânerul, de forma uni trunchi 
de piramidă, face corp comun cu tiparul sigilar. Apare în câmpul central 
inima, străpunsă de o furcă verticală cu 5 dinţi, ca şi de un buzdugan 
de funar şi de un împletitor cu cârig, ambele dispuse oblic. Cele două 
săgeţi, prezente pe pecetea precedentă, lipsesc aici. În câmpul superior 
mai apare şi cifra anului confecţionării sigiliului, 1871, dispuse de cele 
două părţi ale furcii de tors. Legenda, este dispusă în cerc, fiind redată 
în limba maghiară, cu litere majuscule: MAROSV ASARHELYIKOTEJ 
GYARTO CEHPECSETJE [Pecetea breslei funarilor din Târgu Mureş] 

5. Sigiliu de meşter lăcătuş 
Este confecţionat din bronz, L= 25 mm, diametru 17/23 mm 
De formă rotundă, prezintă în câmp insemnele de lăcătuş, iar în 

partea inferioară iniţialele meşterului, TG, scrise stilizat. Însemnul constă 
în prezentarea a două chei, a§ezate încrucişat, cu urechile îndreptate în 
sus, iar peste ele, aşezat vertical, un ciocan de fierar. Totul se află într-un 
cerc de perle. 

Mânerul are o formă neregulată, cu un orificiu de prindere în partea 
superioară, care are o formă tringhiulară. Corpul are două laturi curbate 
spre interior, în partea centrală, părţile inferioară fiind drepte. 

Nici acest sigiliu nu poate fi datat sau localizat. Însemnul ca atare nu se 
întâlneşte printre simbolurile vreunei bresle de lăcătuşi din Transilvania, 
ceea ce permite ipoteza că este exclusiv unul particular. Elementele stilistice permit încadrarea piesei în prima 
jumătate a secolului al19-lea. 

6. Sigiliu de meşter măcelar 
Este confecţionat din bronz, L= 45 mm, diametru 18/22 mm 
Are în câmp insemnele meşteşugului măcelarilor, un cap de vită 

care are între coarne o stea cu 8 raze; în partea inferioară două topoare 
încrucişate, cu lamele îndreptate spre exterior, având între ele un satâr. În 
partea centrală, literele MR. redate stilizat, desemnând numele meşterului 
măcelar. Se observă uşoare deteriorări. Nu poate fi localizat sau datat. 

Mânerul face corp comun cu amprenta, având la capăt o protuberanţă 
inelară, având secţiune rorundă. 

7. Sigiliu de meşter măcel ar 
Este confecţionat din alamă, L= 28 mm, diametru 20 mm 
Prezintă în câmpul central un cap de bour, străpuns de două satâre, 

aşezate încrucişat, ambele cu lamele îndreptate înafară. Între coarne se 
observă două inele. În treimea inferioară, sub o linie orizontală, se află 
literele iniţiale ale numelui meşterului, FP. 

Piesa poate fi încadrată în secolul al19-lea, localizarea însă este incertă. 
Se poate în schimb observa fineţea redării elementelor ornamentale, 

detaliile fiind foarte bine realizate, atât în cazul uneltelor meşteşugăreşti, 
cât şi a detaliilor anatomice ale capului de bour. 

Mânerul este identic cu acela al piesei cu nr 5. 
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8. Sigiliu de meşter mănuşar 
Este confecţionat din bronz, L= 29 mm, diametru 18/22 mm 
În acest caz, avem de-a face cu un singur element profesional, un 

produs caracteristic breslei mănuşarilor. Aceasta este aşezat în câmpul 
inferior, reprezentând o mănuşă cu cinci degete, îndreptată spre dreapta. 
În partea superioară se observă iniţialele numelui meşterului, MHL, 
redate stilizat. 

Stilul mănuşii permite datarea piesei în secolul al 19-lea, într-una 
din localităţile în care exista acest tip de breaslă: Sibiu, Braşov, Bistriţa. 

Mânerul, care face corp comun cu amprenta inelară, are o parte 
superioară în formă de romb, cu un orificiu perforat de prindere, şi o parte dreptunghiulară inferioară, cu 
marginile teşite şi arciute spre interior, lipită de amprenta sigilară. Partea superioară este teşită spre interior. 

9. Sigiliu de meşter ţesător 
Este confecţionat din alamă, L= 29 mm, diametru 23/20 mm 
În câmpul central se observă stema unei bresle de ţesători din 

Transilvania, constând în: trei suveici de ţesător, aşezate în formă de 
triunghi, având în centrul lor o stea, iar deasupra o coroană deschisă, 
cu cinci fleuroane, toate fiind susţinute de doi lei heraldici aflaţi pe un 
postament. Sub emblemă, literele iniţiale ale meşterului, CGD, redate 
stilizat. Sigiliul pare să aparţină secolului al18-lea. 

Cele mai întâlnite reprezentări de acest tip, ale ţesătorilor, provin de 
la Sibiu şi Braşov, ceea ce permite preaupunerea că aparţin unui meşter 
originar dintr-unul din cele două oraşe. Prezentarea stemei, şi nu doar a 
unui însemn, permite concluzia că este vorba de un staroste care avea un 
rol important poate chiar în conducerea oraşului. 

Mânerul are partea superioară în formă de triunghi, cu un orificiu de atârnare în partea superioară centrală. 
Partea centrală a corpului mânerului este curbată spre interior. Se observă pe părţile laterale unele urme de 
deteriorare, datorate uzurii. 

10. Sigiliu de meşter postăvar 
Este confecţionat din alamă, L= 40 mm, diametru 18/26 mm 
În câmpul central se observă o foarfecă de postăvar, deschisă în sus, 

de-a dreapta şi de-a stânga acesteia două scărmănătoare, aşezate vertical, 
deasupra o coroană de marchiz, iar jos, două crengi de frunze de laur. În 
dreapta şi la stânga foarfecelor, respectiv sub cele două scărmănătoare, 
se află iniţialele numelui meşterului, A M, redate stilizat. Piesa poate fi 
încadrată în secolul al 18-lea, conform elementelor stilistice. Prezenţa 
coroanei pare să justifice prezenţa meşterului în conducerea oraşului din 
care provine sigiliul. Mânerul face corp comun cu tiparul propriu-zis. are 
în partea centrală un orificiu pentru atârnare şi are secţiune octogonală, 
la capătul lui găsindu-se două protuberanţe inelare. 

11. Sigiliu de meşter pantofar 
Este confecţionat din alamă, L= 50 mm, diametru 21/19 mm 
Piesa posedă în câmpul central o gheată feminină, frumos stilizată, 

îndreptată cu vârful spre dreapta, încadrată de două ramuri de lauri. 
Deasupra, literele iniţiale ale meşterului: KF. Totul într-un cerc de perle. 

Şi în acest caz lipsesc elementele de datare şi de localizare. 
Mânerul face corp comun cu tiparul propriu-zis, are în partea 

superioară un orificiu pentru atârnare şi are secţiune octogonală. 
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După cum se poate observa mai sus, provenienţa a 9 din cele 11 piese descrise mai sus, este necunoscută, 
indiciile pentru localizarea originii fiind nesigure, deoarece meşteri cu iniţiale identice ale numelui ar fi putut 
exista atât. în oraşele săseşti, cât şi în cele secuieşti. Da tarea este la fel de nesigură, datorită lipsei inscripţiilor 
specifice. Incadrarea lor în timp se poate face doar în baza elementelor stilistice. 

Se remarcă unele piese care preiau însemnele breslei, la care se adaugă iniţialele personale. Nici aici nu 
poate fi sigură localizarea, fiindcă multe aveau steme asemănătoare, elementul de diferenţiere fiind inscripţia 
din legendă. Întrebuinţarea stemei breslei ca parte principală a simbolului personal poate să dezvăluie faptul 
că avem de-a face cu un personaj de rang important, un staroste sau un lider. 

Uneltele reprezentate ca simboluri ne oferă o imagine asupra tehnologiei prezente în epocă ca şi 

a modei. Se poate remarca, de asemenea, fineţea realizării artistice a acestor piese, simetria şi simplitatea 
imaginilor reprezentate în câmpul sigilar. Ele au servit, de asemenea, pe lângă autentificare şi identificare, la 
individualizarea şi delimitarea grupului şi individului (meşterului) producător. 

O ultimă remarcă se poate face în legătură cu însemnul breslei funarilor din Târgu Mureş: acesta face o 
notă aparte în cadrul simbolurilor funarilor transilvănenP 0 , delimitându-se la 18 71, de grupul mare profesional, 
prin adăugarea mai multor elemente tehnice şi etnografice. 

Toate imaginile au fost gravate pozitiv, iar cele 11 piese se află într-o stare de conservare foarte bună. 

Seals with handicraft signs in the private collection Florian Rusu from Gheorgheni 
(Surnrnary} 

The signs of the guild and of the masters were applied especially on the goods belonging to their group. 
Among the most important signs was the seal, applied mostly on the documents issued by the leaders of the 

association. The following master seals were analyzed: 
1. Seal of barrelmaker master 
2. Seal of tailor master 
3. Se al of ro pe spinner master from Târgu Mureş 
4. Seal of rope makers, Târgu Mureş, 1871 

5. Seal of locksmith master 
6. Seal of butcher master 
7. Seal of glover master 
8. Seal of weaver master 
9. Seal of clothier master 
10. Seal of shoemaker master 

10 Este cunoscut faptul că aceştia aveau reprezentată doar o roată de funar, singură sau cu funia, în diferite ipostaze 
(D.l.Rus, op.cit., p. 142-143). 
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